

武进城区新貌 常滑路延政路口



生态滨湖区 现代智造城

常州武进的闪亮名片

武进地处长三角地理中心，坐拥太湖、滆湖（西太湖）苏南两大淡水湖，京杭大运河穿境而过，区域总面积1066平方公里，下辖11个镇、5个街道、1个国家级高新区、1个省级高新区、2个省级经济开发区、1个省级旅游度假区和1个省级现代农业产业园区，户籍人口98万，常住人口145万。近年来，武进围绕自身特色优势，提出了打造生态滨湖区、现代制造城“一区一城”的发展目标，全力打响“生态牌”和“产业牌”，以“两湖美”带动“全域美”，以现代城市功能支撑“三新经济”发展，努力建设具有国际竞争力的先进制造业基地和创新型经济发展高地。2019年，武进完成地区生产总值2483亿元，位列江苏县区第四，一般公共预算收入187.5亿元；实际利用外资7.6亿美元，进出口总额810亿元。武进综合实力长期名列全国前十强，已连续七年荣获中国中小城市综合实力百强区第三、投资潜力百强区第一，中国民营经济最具活力县（区）。

武进是创新创业乐土

改革开放以来，敢为人先、敢闯敢试的武进人民不仅开创了“苏南模式”的历史先河、吃到了乡镇企业市场化改制的“第一只螃蟹”，还积极顺应大势，加快对外开放，从1986年第一家200万美元合资企业起步，至今累计实际利用外资119亿美元。利优比、安川、纳博特斯克、贝亲、太阳诱电等一批优质日企先后落户武进，日企数量近80家。武进区还专门规划建设日式街区，为日本客商工作生活提供更多便利。武进民营经济发达，拥有各类市场主体超16万户，其中高新技术企业537家、“隐形冠军”120多家、上市企业32家；武进产业特色鲜明，产业门类齐全，其中智能装备、机械铸造、机器人等产业与日本优势产业契合度高、关联性强，在长期合作中打下了良好的协同配套基础。武进的园区平台实力强劲，武进国家高新区和常州经开区、西太湖科技产业



快乐创业 幸福生活

园等三大省级以上开发区能级不断提升，近年来，武进还全力推进国家双创示范基地建设，取得了良好的成效，并在2019年受到了国家级表彰。

武进是幸福宜居之城

“生活越来越富足，幸福指数节节攀升”，这是武进百姓最为强烈的感受。近年来，武进一直把“惠及民生”作为施政

最高准则，一切工作以保障和改善民生为根本出发点和落脚点。在加强经济建设的同时，特别注重“自然生态、天人合一”。通过加快淘汰落后产能、综合治理环境问题，持续优化改善了生态环境，先后获得联合国环境署命名的国际花园城市、“最佳人居环境特别荣誉奖”城市等荣誉，“绿色、大气、和谐”成为武进新的城市标签。基础设施不断完善，交通路网脱胎换骨，高速高架、高铁地铁四通八达，公路总里程达到2829公里，公交系统成为全国最为方便快捷的城市之一。教育、文化、体育、卫生、社保等各类社会事业也都蓬勃发展，人均受教育年限、居民文教娱乐服务支出、人均医疗卫生设施、人均预期寿命等各类指标都大幅提升，进入了全国先进行列。居民收入水平和生活质量越来越高，2019年全体居民人均可支配收入达到5.1万元，增长8.3%，可以说全区人民已初步实现了学有所教、劳有所得、病有所医、闲有所乐、老有所养、弱有所助、居有所安。



雪堰镇万亩桃园

武进，正以更加开放、合作的姿态拥抱世界，迎接前所未有的机遇和挑战！中国有着深厚的与邻为善的文化传统，武进也愿和日本友人一起为世界的繁荣做出贡献，共同开启开放、融合、共赢的世界之旅。

本版稿件来源：江苏省常州市武进区委统战部



夜幕下的高架桥

武进是人文昌盛之地



淹城遗址

武进的历史厚重、人才辈出，是吴文化的发源地之一。日本与吴地之间的文化交流可谓源远流长，吴人泰伯东渡日本的故事在两国史料都有记载。世界唯一“三河三城”形制的淹城遗址坐落在武进中心城区，距今已有2700多年历史，是国内保存最完整的春秋地面城池遗址。其中出土的国宝“独木舟”，被誉为“天下第一舟”。常武人文始祖季札“三让王位”“季子挂剑”的故事成为千古佳话，也让“延陵世泽、让国家风”的诚信、谦让精神也绵延流传至今。武进历史上诞生了19位帝王、9名状元和11546名进士，为全国县区之最，走出了48位两院院士，涌现出中国“实业之父”盛宣怀和赵翼、恽南田、刘海粟等众多名家大师。“事事当争第一流、耻为天下第二手”的阳湖精神，成为了一代代武进人的血脉传承。